

# 国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》

新华社北京9月3日电 近日，国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》（以下简称《若干措施》）。

《若干措施》指出，建设自由贸易试验区（以下简称自贸试验区）是以习近平同志为核心的党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措，在我国改革开放进程中具有里程碑意义。要贯彻落实党中央、国务院决策部署，加快对外开放高地建设，推动加快构建新发展格局。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提出19项措施，具有5方面特点：

一是提升贸易便利度。开展贸易进口创新，支持自贸试验区所在地培育进口贸易促进创新示范区。释放新型贸易方式潜力，支持自贸试验区发展离岸贸易。推进“两头在外”保税维修业务，支持自贸试验区企业按照综合保税区维修产品目录开展保税维修业务。提升医药产品进口便利度，允许具备条件的自贸试验区开展跨境电商零售进口部分药品及医疗器械业务。二是提升投资便利度。加大对港澳投资开放力度，将港澳服务提供者在自贸试验区投资设立旅行社的审批权限，由省级旅游主管部门下放到自贸试验区。放开国

际登记船舶法定检验，允许依法获批的境外船舶检验机构对自贸试验区国际登记船舶开展法定检验。在自贸试验区实行产业链供地，对产业链关键环节、核心项目涉及的多宗土地实行整体供应。三是提升国际物流便利度。推进开放通道建设，支持自贸试验区所在城市的国际机场利用第五航权，在平等互利的基础上允许外国航空公司承运该城市至第三国的客货业务。支持自贸试验区试点多式联运“一单制”改革，鼓励自贸试验区制定并推行标准化多式联运单证，研究出台铁路运输单证融资政策文件。提升航运管理服务效

率，将《船舶营业运输证》的部分管理事项，下放至自贸试验区所在地省级部门。四是提升金融服务实体经济便利度。进一步丰富商品期货品种，加快引入境外交易者参与期货交易，完善期货保税交割监管政策。开展本外币合一银行账户体系试点。开展融资租赁公司外债便利化试点。在符合条件的自贸试验区规范探索知识产权证券化模式。五是探索司法对贸易投资便利的保障功能。探索赋予多式联运单证物权凭证功能，通过司法实践积累经验，为完善国内相关立法提供支撑。完善仲裁司法审查，明确对境外仲裁机构在自贸

试验区设立的仲裁业务机构作出的仲裁裁决进行司法审查所涉及的法律适用问题。

《若干措施》强调，各地区、各部门、各自贸试验区要统筹发展和安全，牢固树立总体国家安全观，维护国家核心利益和政治安全，建立健全风险防控制度安排，主动服务大局；要坚持绿色发展，筑牢生态安全屏障。各地区、各部门要简化各项改革措施落地程序和要求，对确需制定具体意见、办法、细则、方案的，应自文件印发之日起一年内完成。各地区、各自贸试验区要承担主体责任，狠抓工作落实，确保各项举措接得住、落得准、推得开。

## 第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行



9月3日，礼兵护送志愿军烈士遗骸棺椁进入安葬地宫。新华社发

新华社沈阳9月3日电（记者梅世强、陈梦阳）第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式，3日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行，109名为国战斗牺牲在异国他乡的志愿军英烈在祖国的大地上安息。

初秋，沈阳抗美援朝烈士陵园，草木葱茏，苍柏如肃。铭刻着“抗美援朝烈士英灵永垂不朽”的纪念碑巍峨挺拔。安葬仪式在陵园下沉式纪念广场举行。环形的烈士英名墙上摆满了黄白相间的菊花。参加仪式的人们肃穆站立，缅怀英烈。

10时，军乐队奏响《思念曲》，仪式正式开始。在解放军战士持枪护卫下，礼兵护送志愿军烈士棺椁缓缓步入现场，全场奏唱中华人民共和国国歌。

全体人员向志愿军烈士三鞠躬，27名礼兵鸣枪12响，向英烈致以崇高的敬意。

随着《思念曲》再次低回奏响，礼兵们抬起志愿军烈士棺椁，绕广场半周，缓缓走向安葬地宫。全场人员凝视着烈士棺椁，默默送别英雄。

71年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经2年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

伟大的抗美援朝战争中，197万多名英雄儿女为了祖国、为了人民，为了和平献出了宝贵生命。自2014年以来，中韩双方已连续8年共同实施在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接，将825位烈士遗骸接回祖国。

天地英雄气，千秋尚凛然。致敬，人民英雄永垂不朽！

参加仪式的人们排起长队，向烈士献花致敬，并瞻仰烈士英名墙。

中央对外联络部、外交部、财政部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室和辽宁省委、省政府，沈阳市委、市政府，驻沈解放军、武警部队负责同志，志愿军烈士家属、部队官兵等约300人参加仪式。

## 山东岚山：课后服务破解“三点半”难题



9月3日，在日照市岚山区岚山头小学，学生们在老师的陪伴下朗诵唐诗。

山东省日照市岚山区为解决困扰家长的“三点半”难题，积极开展中小学课后服务，把课后服务拓展为素质教育的第二课堂，将放学后教育的“空白期”提升为减负增效的“可为期”。新华社发

## 我国推进自贸试验区贸易投资便利化改革创新

新华社北京9月3日电（记者王优玲、姜琳）国务院3日发布《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示，措施赋予自贸试验区在贸易投资便利化方面更大的改革自主权，有针对性地提出19项措施，推动自贸试验区更好发挥改革开放排头兵的示范引领作用。

王受文3日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示，措施提升

贸易便利度。开展贸易进口创新，支持自贸试验区所在地培育进口贸易促进创新示范区；释放新型贸易方式潜力，支持自贸试验区发展离岸贸易；推进“两头在外”保税维修业务，支持自贸试验区企业按照综合保税区维修产品目录开展保税维修业务。提升医药产品进口便利度，允许具备条件的自贸试验区开展跨境电商零售进口部分药品及医疗器械业务。

在提升投资便利度方面，措施加大对港澳投资开放力度，将港澳服务提供者在自贸试验区投资设立旅行社的审批权限，由省级旅游主管部门下放到自贸试验区。放开国

际登记船舶法定检验，允许依法获批的境外船舶检验机构对自贸试验区国际登记船舶开展法定检验。在自贸试验区实行产业链供地，对产业链关键环节、核心项目涉及的多宗土地实行整体供应。

在提升国际物流便利度方面，措施支持自贸试验区所在城市的国际机场利用第五航权，在平等互利的基础上允许外国航空公司承运该城市至第三国的客货业务。支持自贸试验区试点多式联运“一单制”改革，鼓励自贸试验区制定并推行标准化多式联运单证，研究出台铁路运输单证融资政策文件。提升航运管理服务效

率，将《船舶营业运输证》的部分管理事项，下放至自贸试验区所在地省级部门。四是提升金融服务实体经济便利度。进一步丰富商品期货品种，加快引入境外交易者参与期货交易，完善期货保税交割监管政策。开展本外币合一银行账户体系试点。开展融资租赁公司外债便利化试点。在符合条件的自贸试验区规范探索知识产权证券化模式。五是探索司法对贸易投资便利的保障功能。探索赋予多式联运单证物权凭证功能，通过司法实践积累经验，为完善国内相关立法提供支撑。完善仲裁司法审查，明确对境外仲裁机构在自贸

试验区设立的仲裁业务机构作出的仲裁裁决进行司法审查所涉及的法律适用问题。

《若干措施》强调，各地区、各部门、各自贸试验区要统筹发展和安全，牢固树立总体国家安全观，维护国家核心利益和政治安全，建立健全风险防控制度安排，主动服务大局；要坚持绿色发展，筑牢生态安全屏障。各地区、各部门要简化各项改革措施落地程序和要求，对确需制定具体意见、办法、细则、方案的，应自文件印发之日起一年内完成。各地区、各自贸试验区要承担主体责任，狠抓工作落实，确保各项举措接得住、落得准、推得开。

## 央行：将为自贸试验区发展提供更加优质的银行账户服务

新华社北京9月3日电（记者张千千）近日，国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》，提出开展本外币合一银行账户体系试点。中国人民银行研究局局长王信3日表示，人民银行将为自贸试验区发展提供更加优质的银行账户服务，持续助力优化金融环境。

银行账户是市场主体开展经营活动的重要载体和渠道。目前，我国账户体系存在本外币账户管理政策零散化、业务管理标准不统一的问题。王信在当日举行的国务院政策例行吹风会上表示，人民银行研究构建本外币合一的银行结算账户体系，好处是统一了过去多种银行账户，包括人民币银行结算账户、外汇账户、

境外机构账户、自由贸易账户等多种账户。从2021年7月开始，人民银行在广州、深圳市、福州市和杭州市四个城市正式启动本外币合一银行结算账户体系试点，试点银行提供账户多币种结算服务，存款人可以根据自身经营和财务管理的需要，选择使用多币种结算的账户

管理本外币资金，从而提升了市场主体本外币银行结算账户业务的便利性。

王信表示，目前来看，本外币合一银行结算账户体系试点运行平稳，社会反映良好，节约了企业财务成本和管理成本，提高了企业跨境贸易结算效率，营造了良好营商环境，为推动人民币国际化、完

善宏观审慎管理框架奠定了账户基础。

王信说，下一步，人民银行将在评估试点效果的基础上，统筹推进本外币合一银行结算账户体系试点工作，不断完善相关管理框架，为自贸试验区发展提供更加优质的银行账户服务，持续助力优化金融环境。

## 外交部：美国将新冠病毒溯源政治化不得人心

新华社北京9月3日电（记者伍岳、马卓言）针对近日多国质疑批评美国动用情报部门进行新冠病毒溯源调查一事，外交部发言人汪文斌3日表示，国际社会的反应充分说明，美国将溯源政治化不得人心，借溯源甩锅推责难以得逞。

当日例行记者会上，有记者问：此前，在美国情报部门发表所谓新冠病

毒溯源报告后，委内瑞拉、古巴、俄罗斯、巴基斯坦等国官员、学者对报告提出批评。近期，我们注意到又有多国公开表示反对将病毒溯源问题政治化。

化。中方对此有何评论？

“近日，多个国家对美国动用情报部门进行溯源调查提出质疑和批评。”汪文斌说。

他说，津巴布韦外长发表声明指

出，所谓“病毒泄漏造成疫情暴发”缺

乏科学证据，就此向中国甩锅推责是

行不通的。白俄罗斯、叙利亚、吉布提外交部发表声明表示，坚决反对将疫情政治化、工具化，反对以有罪推定针对中国开展病毒溯源情报调查，动用情报机构或其他非科学机构不具建设性，只会导致分裂。缅甸、柬埔寨卫生部发表声明指出，新冠病毒

溯源是科学问题，反对对他国进行无端指责或施加政治压力。俄罗斯、老挝外交部发言人表示，美情报部门溯源报告是对科学问题的又一次诋毁，交由非科学非专业机构开展溯源工作，是把全球新冠病毒溯源合作引入歧途。

汪文斌说，此前，有80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式要求维护中国—世卫组织联合研究报告科学结论，100多个国家和地区的300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。

“国际社会的反应充分说明，美国将溯源政治化不得人心，借溯源甩锅推责难以得逞。国际社会应当排除政治病毒的干扰，为科学溯源创造良好环境。”汪文斌说。

广告·热线：66810888

## 资讯广场



### 精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域 13876025930 东部区域 13876677710

经管站 65306703 新华南路7号海南日报大院 白龙站 65379383 海府一横路19号美舍小区10栋201房 三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611 邳州 13976895111

国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房 新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院 保亭 15338978956 乐东 13807540298 琼海 13976895111

琼山站 65881361 城镇建国路4号华侨大厦1403室 英秀站 68621176 汽车西站对面金银小区A栋2单元703房 临高 13876490499 澄迈 13676490499 定安 13907518031

### 服务热线：66810888

温馨提示：

信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

### 典当

### 急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁

分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、

黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地

产项目等典当贷款业务，正规专业、快

速灵活、高额低息。海口公司：国贸

玉沙路椰城大厦一层。68541188、

68541288、13307529219。三亚公司：

三亚解放路第三市场旁

88558868、13518885998。

本公司从未在海南省内承接过任

何工程业务，也没有在该省范围内

设立子公司、分公司、项目部或办

事处；如有不法分子冒用我公司名

义承接工程或采购材料，一切法律

责任皆由行为人承担，与本公司无关。

特此声明！

中建南方建设

有限公司

2021年9月2日

本公司从未在海南省内承接过任

何工程业务，也没有在该省范围内

设立子公司、分公司、项目部或办

事处；如有不法分子冒用我公司名

义承接工程或采购材料，一切法律

责任皆由行为人承担，与本公司无关。

特此声明！

中建南方建设

有限公司

2021年9月2日

本公司从未在海南省内承接过任

何工程业务，也没有在该省范围内

设立子公司、分公司、项目部或办

事处；如有不法分子冒用我公司名

义承接工程或采购材料，一切法律

责任皆由行为人承担，与本公司无关。

特此声明！

中建南方建设

有限公司

2021年9月2日

本公司从未在海南省内承接过任

何工程业务，也没有在该省范围内

设立子公司、分公司、项目部或办